

在省总工会的保驾护航下，江西省第四届职工运动会给更多人提供了展示自我的机会——

# “草根”运动员的大舞台

本报记者 卢 翔

南昌已经入秋，夜晚的微风丝丝清凉。但在南昌国体中心，热烈的欢呼声和激昂的音乐声交织在一起，点燃了场馆内的氛围。

9月21日晚，江西省第四届职工运动会开幕式在这里举行，尽管运动会的一些赛事已经结束，但在全省职工群体中引发的热度丝毫不减。

“下一届一定再来！”“希望可以多举办这样的职工赛事。”……丰富多彩的赛事让场下观众大饱眼福，场上参赛职工也热情高涨。浓厚的技能氛围让职工们感受到了群众体育活动的魅力，也更加坚定了江西工会推动职工全民健身的信心。

## “武痴”训练两月夺得太极拳冠军

“我今年53岁，已经很久没有参加比赛了。为了这次比赛，我赛前‘闭关’练习了两个多月。”在拿下江西省第四届职工运动会太极拳（剑）项目比赛设区市组男子24式太极拳（32式太极剑）冠军后，来自宜春市的熊坚总算舒了一口气。

尽管接触武术和太极已经30多年，但熊坚却告诉记者，从赛前准备到现场比赛，他的压力都很大。“既然选择参加比赛，那我就一定要全力以赴。”

由于比赛内容和之前学习的不一样，熊坚必须从头开始。“两个月的时间里，每天顾不上其他的，除了吃饭睡觉，就是练习。”

“这次参加比赛的对手很多都是专业队的，所以赛场上也一直很担心。”担心之余，熊坚也大呼过瘾，“能够代表宜春市参加比赛，而且难得有机会能够和这么多高手交流切磋，我觉得很高兴很满足，也很感谢职工运动会这个平台，给了我们这些‘草根’运动员表现的舞台。”

据了解，熊坚从8岁开始就在少林寺习

武，16岁开始练太极拳。“在朋友的眼中，熊坚是‘武痴’，但在他看来，自己只是想把功夫做好，继承发扬中华民族传统文化。”

“如果下届职工运动会有机会参加，自己身体还行，那我还会全力以赴。”熊坚斩钉截铁地说。

### “草根”象棋手凭“运气”夺冠

“本来以为自己无缘冠军，没想到自己



江西省第四届职工运动会拔河比赛。本报通讯员 尹伟 摄

运气很好。”江西省第四届职工运动会象棋比赛近日落下帷幕，来自九江瑞昌市肇陈镇的48岁业余象棋选手柯善林一鸣惊人，夺得男子设区市组的冠军。

尽管他将夺冠归结于自己的好运，但事实上，为了此次赛事，他进行了为期近半年的训练。

柯善林和象棋结缘是在初中时期。“在

女排世界杯与巴西队一役，袁心玥得到26分，创造了中国女排副攻在世界大赛的单场得分纪录——

# 进攻防守同时发威 逆转巴西破茧成蝶

本报记者 袁 浩

中国女排有个“朱袁张”。她们分别是朱婷、袁心玥、张常宁。

北京时间9月22日，在女排世界杯中国队对阵巴西队的比赛中，“朱袁张”同时爆发了。朱婷与袁心玥各得到26分，张常宁得到13分，3人带领中国女排3比2逆转巴西队，力保不败金身。

“朱袁张”3人齐名，但位置略有分别。朱婷司职主攻，张常宁经常在主攻和接应两个位置上来回切换，袁心玥则主打副攻。

现代排球越来越强调位置专门化，主攻和接应主要负责进攻，副攻以拦网为第一要务，得分功能相对弱化。因而，当袁心玥狂砍26分，认为自己表现“中规中矩”的朱婷对袁心玥毫不吝惜溢美之词——“完美”。

此役，袁心玥在进攻端35扣19中，拦网得到7分，共得到26分。袁心玥创造了自1999年以来采用每球得分制以来，中国女排副攻在世界大赛的单场得分纪录。完美，实至名归。

袁心玥身高2米01，她在介绍身高时经常幽默地说“不到两米”。出色的身高是一名优秀副攻的必备条件。毕竟，攻势排球是现代排球的主流，一寸长一寸强，出色的身高在拦网时往往能令对手胆寒。

不过，进入职业排球初期，袁心玥并没有发挥身高的优势，拦网、尤其是移动拦网能力不佳。“攻强于守”是中国女排主教练郎平对袁心玥的评价。

进入21世纪，在赵蕊蕊、张萍、薛明、徐云丽、杨珺菁之后，中国女排在副攻位置上并没有十分优秀的运动员。郎平接手中国女排后，年轻的袁心玥还不能独当一面，司职副攻的老将颜妮备受郎平青睐。

里约奥运会上，颜妮是中国女排的网上移动长城，为中国队夺冠立下了汗马功劳。

“本以为里约奥运会之后就退役了，没想到又回来了。”颜妮在2018年接受了郎平的邀请，再次回到了国家队。

2018年女排世锦赛，颜妮共拦网150次，直接拦网得分42分，有效撑起91次，每局得



就是高！

新华社发 程硕 作

可圈可点。

相较于拦网，袁心玥在进攻方面更有天赋。身高臂长、击球点高，袁心玥在进攻端的威力更大。上赛季女排超级联赛，袁心玥共得到458分，其中扣球得到306分，位列得分榜第6位。在得分榜前9位中，袁心玥也是唯一一名副攻。

本届女排世界杯6场比赛战罢，袁心玥扣球得到51分，拦网得到16分，发球得到3分，共得到70分，位列得分榜第18位。除朱婷（得到104分）之外，是中国女排阵中第2得分手，比主攻张常宁（得到58分）得分还要高。

在与巴西队的关键比赛中，袁心玥同样发挥出色。中国女排在第2局和第3局领先的局面下连丢两局，双方纠缠至决胜局。关键时刻，袁心玥得到4分，是决胜局中得分最多的中国球员。最终，中国女排以3比2有惊无险赢下比赛。

2018年女排世界杯期间，国际篮联推出全

新的女篮竞赛体系，洲际杯赛不再与奥运会以及世界杯的参赛名额直接挂钩。今年亚洲杯成为国际篮联全新竞赛体系下的首次尝试。

本届亚洲杯，中国队与澳大利亚、新西兰、菲律宾队被分在B组。根据规则，亚洲杯前八名球队将参加11月进行的第二个窗口期比赛。中国女篮只要不排在A级别赛事倒数第一、降入B级别赛事，就能延续冲奥之路，因而队伍面临的成绩压力并不大。这也是中国女篮主帅许利民给予年轻球员更多机会的又一个主要原因。

在许利民看来，亚洲杯应当为准备接下



## 争先恐后

9月21日，“威海南海杯”2019年威海铁人三项世界杯赛在威海环翠区半月湾铁人三项专用赛场举行，共有36个国家和地区的103名选手参赛。比赛设男子优秀组和女子优秀组两个组别，赛程总距离51.5千米。

图为运动员在游泳比赛中。

新华社记者 李紫恒 摄



# 从“盼盼”到“墩墩”

刘颖余

又是熊猫！2022年冬奥会吉祥物“冰墩墩”甫一亮相，世界一片惊叹。有中国网友就说：我们这是到底有多爱熊猫啊！

其实，不只是中国人爱熊猫，全世界的人都爱熊猫。它是我们的国宝，憨厚、温柔，没有攻击性，人见人爱。连好莱坞虚构的“功夫熊猫”，也是那么可爱。熊猫，不只是一种珍稀动物，也是一种文化符号，成为中国和平、友善形象的最好象征。

有统计显示，从1976年奥地利因斯布鲁克冬奥会（第一次拥有正式官方吉祥物）算起，到目前为止，冬奥会吉祥物共有12件23个形象，其中16个是动物，大约占到70%。剩下的30%，其中大约17%是冰雪、冰块、雪人题材，还有13%是拟人化的形象。

有鉴于此，熊猫继1990年北京亚运会、2008年北京奥运会之后，再次成为2022年北京冬奥会吉祥物，也并不让人意外。环视中华，如果只能有一种动物担得起“吉祥”二字，那除了熊猫，还能有什么呢？

让熊猫成为运动会吉祥物，是最稳妥的做法，当然也富含风险。尤其是珠玉在前，这一次的熊猫必须有新意，才能打动人。让人欣慰的是，相关创作团队做到了。

“冰墩墩”从外形看，接近写实，胖墩墩的形象，非常萌，可谓名副其实。不夸张地说，这是三届吉祥物中最胖的熊猫，在以瘦为美的年代里，这样的处理是需要勇气的，但却透着创作者的自信。或许，他们就认为，胖对于熊猫来说，不是缺点，而是个性，是卖点和优点。这从网友事后一面倒的支持，也似乎可以得到证明。

除了敦实，这还是一个动感的、时尚的熊猫。冰晶外壳，“冰丝带”装饰的头盔，酷似宇航员的造型，赋予它未来感、科技感。用评委会主席蒋效愚的话说，“冰墩墩”的大熊猫形象不仅向世界传递了敦实、友好的中国形象，还通过充满科技感的造型展现出中华民族勇于在科技发展浪潮中直面挑战，不断奋进的精神，文化内涵十分丰富。

“没想到这么萌，这么可爱”，这是网友对“冰墩墩”最普遍的评价。有外国网友甚至表示，“简直是史上最可爱的吉祥物！”“不是我夸张，这是我誓死要保护的吉祥物！”当然，也有极少数的批评意见，

比如认为太“土”。这些人可能不知道，“土”正是吉祥物的特点。没有一届运动会的吉祥物的设计灵感不是来自本土动物，民族的才是世界的。

由于吉祥物特许商品最早要到10月5日上市，“冰墩墩”相关产品，还需要经受市场的检验。但显然，这个外表敦实，内心丰富的大熊猫，蕴含着无限的可能性，比如有报道就说，“冰墩墩”可能会被做成暖宝。想象一下，抱着“大熊猫”看冬奥会，是不是画面太美。

从29年前的“盼盼”，到今天的“墩墩”，熊猫还是那个熊猫，但时代和人心已大不同。当年，北京办亚运，那是举国捐助，办一届亚运会，那是多少代人的期盼，所以我们才叫吉祥物“盼盼”。那不只是对成为亚运会东道主的期盼，还有对于成为世界体育大国的期盼，所以，奔跑的“盼盼”手里，还握着金牌。它的体型也做了艺术处理，比原型偏瘦，也更结实。这是一个不断奔跑、追求卓越的熊猫，在特定的年代里，自有其特定的价值，也激励了一代人甚至几代人。

时过境迁，今天，我们的国力已大大增长，体育竞技实力更是今非昔比。经历了北京奥运会的成功举办和狂揽51金的辉煌，我们对于竞技体育也有了更深刻更全面的认识。曾经沧海，方能云淡风轻。我们敢于让熊猫还原成“墩墩”的家常形象，我们无惧担心外国人对于“冰墩墩”的困难发音，正是源于这样的文化自信。

和过往的“盼盼”和“晶晶”相比，“冰墩墩”同样是一个经过艺术处理的熊猫。但所有的处理都建立在其接地气的外形基础之上，因此并不突兀，反而显得更人性化，更有趣味，更有温度，并且和这个快速变动、丰富多彩的时代一拍即合。

从“盼盼”到“墩墩”，从北京到北京，中国体育走过春天，走过四季，也将走向更光明的未来。



新西兰以及菲律宾将是亚洲杯中国女篮冲击更高排名过程中必须击败的对手。

论整体水平，日本和韩国是再往上一个层级的球队，也是目前中国女篮在亚洲战胜和努力超越的目标。

已成就亚洲杯（包括前身亚锦赛）三连冠的日本队一度成为中国女篮不可逾越的鸿沟。但自从去年亚运会和世界杯上相继击败日本队二线和一线阵容后，中国女篮终于去

除心魔。日本队由渡嘉敷来梦领衔，她们的当家控卫吉田亚沙美已经退役，但阵中仍有宫泽夕贵等五名参加过上届亚洲杯的球员，实力不容小觑。

女篮亚洲杯两支小组赛头名球队直接晋级半决赛，第二名与第三名球队则需要交叉对决力争半决赛席位。在澳大利亚和菲律宾整体实力较为清晰的情况下，与新西兰竞争小组第二，对年轻的中国女篮而言或许是更为现实的目标。

（据新华社北京电）



### 举重世锦赛邓薇打破三项世界纪录

9月22日，在泰国芭提雅举行的2019世界举重锦标赛女子64公斤级比赛中，中国选手邓薇以抓举116公斤、挺举145公斤和总成绩261公斤轻松包揽三冠，同时打破了三项世界纪录。新华社记者 张可任 摄

## 2019年女篮亚洲杯在印度班加罗尔举行

# 奥运资格赛摸底考 中国意在锻炼新人

新华社记者 苏斌 李博闻

2019年女篮亚洲杯将于24日至29日在印度班加罗尔举行。本届亚洲杯，中国队与澳大利亚、新西兰、菲律宾队被分在B组。根据规则，亚洲杯前八名球队将参加11月进行的第二个窗口期比赛。

中国女篮只要不排在A级别赛事倒数第一、降入B级别赛事，就能延续冲奥之路，因而队伍面临的成绩压力并不大。这也是中国女

新的女篮竞赛体系，洲际杯赛不再与奥运会以及世界杯的参赛名额直接挂钩。今年亚洲杯成为国际篮联全新竞赛体系下的首次尝试。

本届亚洲杯，中国队与澳大利亚、新西兰、菲律宾队被分在B组。根据规则，亚洲杯前八名球队将参加11月进行的第二个窗口期比赛。

中国女篮只要不排在A级别赛事倒数第一、降入B级别赛事，就能延续冲奥之路，因而队伍面临的成绩压力并不大。这也是中国女

新的女篮竞赛体系，洲际杯赛不再与奥运会以及世界杯的参赛名额直接挂钩。今年亚洲杯成为国际篮联全新竞赛体系下的首次尝试。

本届亚洲杯，中国队与澳大利亚、新西兰、菲律宾队被分在B组。根据规则，亚洲杯前八名球队将参加11月进行的第二个窗口期比赛。

中国女篮只要不排在A级别赛事倒数第一、降入B级别赛事，就能延续冲奥之路，因而队伍面临的成绩压力并不大。这也是中国女

新的女篮竞赛体系，洲际杯赛不再与奥运会以及世界杯的参赛名额直接挂钩。今年亚洲杯成为国际篮联全新竞赛体系下的首次尝试。

本届亚洲杯，中国队与澳大利亚、新西兰、菲律宾队被分在B组。根据规则，亚洲杯前八名球队将参加11月进行的第二个窗口期比赛。